

斗门澳门两地新生活 此心安处是吾乡

斗门为寻找创业契合点的澳门青年打开展新大门



斗门“门”之一的鸡啼门水道两岸一派欣欣向荣。

时序深冬,阳光温热。站在斗门六乡的竹银水库大堤上远眺,磨刀门水道奔流入海,沙心洲上水松林生机盎然。竹银水源系统工程建成后,珠海供水调成能力大为提升,珠海居民在冬季咸潮来临之际再无喝咸水之忧。获评广东十大最美水利工程的竹银水库,在澳门可谓家喻户晓。静水流深的西江水背后,是澳门、斗门两地唇齿相依的深情。地为何以“门”为名?中国沿海地区江河入海口,有很多叫“门”的地方。珠江作

为东南沿海最大的水系,这里的“门”分布更加密集,有“诸河汇集、八门夺海”的说法。“门”,是对自然景观的一种表达,是江河流入大海之界,并由此成为许多沿海城市名称的来源。以“澳门”得名为例。《澳门纪略》中称:“其曰澳门,则以澳南有四山离立,海水纵横贯其中,成十字,曰十字门,故合称澳门。”“斗门”古义,便是“两山对峙,水在峡中流,其泄洪出口为斗门”。“斗门”系庖斗之斗、海门之门,说其地形地貌像庖斗,河水从这里入海。经过淤积、开垦、利用,人们把这片丰腴之地称为“斗门”。

澳门与斗门,天生就有着地缘相近的渊源。改革开放后,尤其是澳门回归祖国25年来,隔水相望以“门”为名的两地,发生了举世瞩目的蝶变。珠江“八大门”见证了越来越多的“中国速度”和“中国力量”。同饮一江水,共话两地情。随着粤港澳大湾区的建设加速,澳门与斗门两地合作将迈向更宽领域、更深层次、更高水平。越来越多的澳门创业者在斗门经济社会发展中发挥作用;斗门区打造横琴粤澳深度合作区战略拓展区的步伐,不断加快、稳健、有力,通过全力支持澳门经济适度多元发展,在粤港澳大湾区明珠极点建设中贡献斗门力量。

采写:本报记者 张帆 摄影:本报记者 梁冠贤

以“门”为名:

斗门澳门同饮西江水关系甜如蜜

中国沿海地区江河入海口,有很多叫“门”的地方,如长江口有江苏海门,福建九龙江口有厦门、金门……珠江作为东南沿海最大的水系,这里的“门”分布更加密集。用一句话可以形容珠江的特质:诸河汇集,八门夺海。所谓的珠江八门夺海,其实是指珠江“八大门”,是珠三角的河流与海洋的分界。“八大门”中的东四门,即虎门、蕉门、洪奇门和横门位于珠江东侧,注入伶仃洋;西四门即磨刀门、鸡啼门、虎跳门和崖门位于珠江西侧,在黄茅海等处注入南海。“门”,不是来自人工建筑,而是对自然景观的一种形象表达,成为了许多沿海城市名称的来源。澳门与斗门天生就有着地缘相近的优势。改革开放后,尤其是澳门回归祖国25年来,隔水相望的以“门”为名的两地,发生了举世瞩目的蝶变。其中,澳门本地生产总值由1999年的519亿澳门元增长到2023年的3795亿澳门元;斗门1999年的生产总值为42.83亿元人民币,2023年斗门区地区生产总值达527亿元人民币。截至今年11月,斗门区在册的外资企业(含独资、合资)954家,其中澳资企业323家,占比34%。

珠江“八大门”见证了越来越多的“中国速度”和“中国力量”。斗门区印发实施《斗门区落实〈珠海市全力支持澳门经济适度多元发展的实施方案〉工作方案》,明确将全力支持澳门经济适度多元发展,在粤港澳大湾区明珠极点建设中贡献斗门力量。斗门区全力推进珠澳两地水资源保障工程,2023年对澳供水9500万立方米。5个农产品基地去年入选粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地名单,全年出口港澳农产品6.9亿元,同比增长9%。推进落实珠澳职业资格互认,成立“大湾区港澳青年创新创业实践基地”。同饮一江水,共话两地情。今年斗门区政府工作报告明确:深化与港澳科技创新合作,打造“港澳广深研发+斗门制造”产业模式。深入实施“展翅计划”港澳台大学生实习专项行动,推进港澳青年创新创业基地建设。加快完善澳门水资源保障措施,配合推进竹银水库二期扩建。扩大农产品供港供澳,着力打造服务粤港澳大湾区精品“中央厨房”,进一步加快打造横琴粤澳深度合作区战略拓展区。

电影《蛟龙行动》青睞:

生于斗门的澳门青年手握百项专利实现创业英雄梦

“亲爱的澳门:展信安!我叫陈贤富,一名80后,珠海出生,澳门上学,步入社会,长大后又回到珠海……如今,我多了一个标签:大湾区的‘梦想实现家’。”澳门回归祖国25周年之际,央视新闻推出《澳门,展信安》系列报道,澳门青年陈贤富的一封信展示了他在祖国创业的“英雄梦”,字里行间满是斗门、澳门两地情深。“这是我们自己设计生产的头盔……”在位于井岸镇龙霞路的珠海目标一电子科技有限公司(以下简称“目标一科技”)展厅,创始人陈贤富正在配合摄影师拍摄。为庆祝澳门回归祖国25周年,中央广播电视台新闻频道与纪录频道分别到斗门,聚焦陈贤富在粤港澳大湾区成功创业的故事,展示澳门发挥“一国两制”优势融入祖国发展大局的生动实践。陈贤富出生于斗门,后随父母在澳门定居生活。2000年,陈贤富进入澳门娱乐场所工作。每天“两点一线”的生活,似乎有些沉闷。“10年后,我还要这样过吗?”那一刻,创业的念头,在陈贤富心中萌发。“经常和朋友玩War game(野战游戏),如果要买好一点的装备,就要上网到处搜索。”陈贤富表示,自己是一个户外运动爱好者,何不从热爱的行业做起?说干就干,他和几个志同道合的朋友一起,在澳门开了一家专门售卖头盔等户外运动用品的零售店。此后,零售逐渐向批发转变。批发生意的稳步发展,让他信心更足,决定自己开工。2011年,陈贤富在中山市坦洲镇买下一条二手模具生产线,组织搭建生产团队并创立了公司。不懂,就从头学起。两年时间,陈贤富带领团队不断探索,反复实验,突破一个个关卡,终于做出自己的头盔。随着不断发展,澳门、珠海之间的联系越发紧密,家乡斗门的变化日新月异,吸引了陈贤富的目光。2020年,陈贤富把公司整体搬迁至斗门,回到故乡深耕。如今,目标一科技年生产超50000个头盔,并每年保持着快速稳定的增长。今年6月份,电影《红海行动》续集《蛟龙行动》正式发布“带队出发”预告,在50秒内呈现了蛟龙突击队令人眼花缭乱的武器装备。“即将上映的《蛟龙行动》中,大家会在银幕上看到目标一科技的产品。”陈贤富透露道。此前,电影《战狼》《红海行动》通过网购购买目标一科技的头盔作为电影道具,由于款式好、质量优,得到了电影公司的肯定。此次更是“升级”,公司一举成为《蛟龙行动》道具合作供应商之一。源于对专业的精进,目标一科技已将高端碳纤维复合材料应用于军警头盔、消防头盔、抢险救援头盔等各个领域,拥有100多项国家专利。旗下的TB-FMA、FMA等多个自主品牌,销往北美、欧洲、东南亚等地。“把公司打造成为国内头盔行业的标杆企业,引领行业的发展。”陈贤富对未来的发展充满信心。以“门”为名,面朝大海,发奋努力。正如陈贤富的发展一样,斗门为有志创业的澳门青年打开了新的发展之门。

「邂逅」美味禾虫:

澳门青年将科技兴农论文写在斗门万亩沃野上

斗门区作为珠海乡村振兴和“百千万工程”的主战场,广袤的田野、乡村振兴的发展空间、现代农业产业的需求,吸引越来越多的澳门青年扎根于此。斗门悦禾农业科技有限公司董事长林霖就是其中之一。幽静的沥青路,葱郁的落羽杉、流淌的河涌……莲洲镇莲江村的榄核围,环境宜人。这里曾经是袁隆平院士超级稻实验基地,现已建设成为悦禾农业稻田禾虫养殖示范基地。基地内的左边是稻田禾虫套养区域;右边40亩的连片水域,是高密度禾虫养殖区,也是珠海乡村振兴专项资金“禾虫种养模式实验示范”项目。一次偶然的机会,林霖与长相怪异的禾虫“邂逅”。美味激起了林霖的好奇心。通过了解他发现,随着社会发展,珠三角区域每年亩产量从20世纪80年代的100-200斤,锐减至近年的20-50斤。想品尝到这一美味,变得越来越难。“攻克种苗培育难题,实现禾虫自由”的想法在林霖心底萌发。刚开始,林霖和团队租了一片213亩的滩涂地,进行禾虫规模化养殖试验。很快,就遭遇育苗窗口期短、养殖周期长、投苗时间有限等一系列问题。榄核围因优越的地理位置和良好的自然环境,曾作为袁隆平院士超级稻实验基地,以及作为珠海水稻种子站使用。随着乡村振兴的深入实施,2021年中,悦禾农业与珠海中科院先进技术研究院共同成立中科院悦禾联合实验室,通过“产业+技术”的强强联合和深度产学研合作,深入研究禾虫的精细化育苗养殖系统与深加工产品研发,在提高产量之际增加经济价值,带动农民二次创业。林霖介绍,通过科学研究发现,禾虫其实是在海水里繁育的,此后随潮汐回到稻田,这是技术突破的关键。“公司育苗种所用的优质种虫,主要来自磨刀门水道沿岸灯笼沙及竹排排岛滩涂,虫体个头较大、浆汁饱满、活力十足,口感香糯且富有弹性、鲜香中带有回甘。”林霖说。科研兴农,硕果累累。悦禾农业目前自主研发了禾虫浮游苗及标粗苗的培育技术,禾虫稻田套养系统、禾虫滩涂养殖系统,自主育苗种孵化率与投后存活率均超过九成。截至目前,公司自主养殖禾虫面积有1200亩,主要集中在斗门;在全省推广的面积有3000亩。此外,悦禾农业立足于斗门,面向全省多个市县实现禾虫稻田套养技术推广,培养致富带头人20多位。强国必先强农。兴农强村富民,是“百千万工程”的重要内容之一。像林霖一样,眼下越来越多有技术、有理想的澳门青年扎根斗门,把论文写在万亩沃野上,向“新”而行,向“新”而进,成为实施“百千万工程”不可或缺的科技力量。

传递艺术之美:

澳门女孩创办美育机构用艺术影响更多人的生活

12月16日,位于井岸镇的“八斗才”美育机构内,黄恩恩正与几位老师讨论着一系列课程活动。黄恩恩是澳门人,“从小我父母常会提起,澳门回归祖国后社会更稳定,经济发展也更多元。”儿时的种子会生根发芽。2008年,黄恩恩上高二,澳门学生到这个阶段,会面临一个选择,是继续读高三,或是出国留学。在“常规选项”之外,黄恩恩踏上了一条“少有同龄人走过的路”——内地求学。高中毕业,黄恩恩考入福建省的华侨大学,攻读产品设计专业。大学期间,黄恩恩与她的老公袁晓鹏相遇。两人彼此有着共同的兴趣爱好,更有着共同的理想与追求。华侨大学的求学生涯,让她见证着内地飞速的发展变化,也看到了广阔的就业前景。2016年11月,黄恩恩把自己在澳门的成长经历、在华侨大学学到的知识以及与家人共同的梦想结合在一起,在井岸镇莲江湾中路创办了“八斗才”美育机构,勇敢踏上了创业之旅。“这里既有熟悉的乡音,又有新的机遇等待去发掘发展。”黄恩恩表示,斗门不仅是她和爱人实现梦想的地方,也是他们向更多人传递艺术之美、分享澳门文化魅力的重要平台。黄恩恩的教学思路,不是一板一眼,而是鼓励孩子们自己创造和想像,自由发挥。“老师要给孩子们插上对对翅膀,让他们在创作的天空中自由翱翔。”在她看来,每一个孩子具备天生的艺术家潜质,保护孩子的想像力,让他们从小接触艺术的熏陶,拥有开拓的思维,就如“八斗才”的名字,寓意着孩子们能够拥有无限才华,希望每个孩子都能找到属于自己的表达方式,并将这份热爱延续下去。如今,“八斗才”每周已经有300多名学员参与不同的艺术课程,黄恩恩的梦想逐步实现。在“八斗才”逐渐稳定并获得认可后,黄恩恩并没有停下脚步,与袁晓鹏共同创办了斗门区八斗才社会工作服务中心,赋能乡村振兴,提供美育推广。“助力百千万·红领学堂”青少年扎染技艺体验、指尖技艺斗门区文化志愿服务、我和传统有个约会”教育实践系列活动……2018年至2023年,黄恩恩和她的团队连续6年参与斗门区“文化繁星点亮计划”,把优质文化服务资源配送到基层,服务人数逾84000人次,并在总结表彰大会中全员荣获“优秀教师”称号。回顾在斗门8年的工作生活,黄恩恩感慨万千。“从澳门到内地求学,再到定居斗门,每一步都离不开国家的支持和时代的机遇。”她说,正是因为斗门这段时间的努力奋斗,让她真正找到了自己想要追求的东西——用艺术影响更多人的生活。大潮起珠江,珠江连濠江。像黄恩恩的故事一样,众多来自澳门的青年,正在斗门这片热土上书写动人故事,用奋斗影响更多人的生活。



陈贤富要打造头盔标杆企业。



悦禾农业禾虫稻田套养系统。



黄恩恩创办的“八斗才”美育机构。